

□ 值年园地

子里，她利用十一回家探亲的机会，专门绕道北京中转。转车的间隙，她把老公、孩子安置在车站，风尘仆仆地赶来看我。写到这，忍不住热泪盈眶，她就是这样，虽然不善言辞，但任何时候都可以成为最坚实的后盾。

怀念杜海涛

刚上大学时，当杜海涛介绍自己是从草原来的，马上被陈永梅问：“你是不是每天骑马上学？”随后四年，他几乎成了永梅的“御用座驾”，有求必应，随叫随到。

他喜欢留着长一点的头发，末梢有点卷，很有艺术家的气质；脸上总是挂着得体的微笑，不露齿、刚刚好。当他骑车风一样地经过，后座的女孩笑靥如花，成了校园里一道靓丽的风景。

最后一次见他，是大家相约在“操场火锅”。他穿着粉色的衬衫，有一点清瘦，气色还好。跟女生合影时，我还故意拽了一下他的衣领，想让他留下劲爆的一瞬，而他还是得体地笑着。后来听说，在患病的最后几年，他游历大江南北，所到之处都会拜访校友、同学。谈笑风生的背后，有多少不被人知的辛酸、落寞。

海涛走了六年了，但我们时常还会想起他，总觉得他还活着，只是在世界的某个地方……

结81班，承载了我们多少青春记忆；结81班，永远是我们内心深处最温暖的港湾。在这里，我们有幸相遇，紧密相连。同学们，如果时光可以倒流，我还想和你们一起上课、学习，听你们“高谈阔论”；在东操、在体育馆，跑步、跳绳，挥汗如雨；在戏剧节上挑战新角色，做不

一样的自己；在礼堂前、荷塘边、丁香树下，品着奶茶，吃着春天里最香甜的菠萝，再一起聊聊我们的故事，发现彼此身上更多的闪光点，感受青春的火热激情。

毕业20年，弹指一挥间，但每一个记忆都是永恒的。在此，衷心地祝愿各位同学，未来的人生路上，能有更广阔的空间和舞台施展才华和抱负；能够更加通透、豁达，面对生活琐碎、人生起伏，更加从容不迫、游刃有余；能够善待自己和家人，前行的路上不忘欣赏沿途的风景，体验生命的美好。愿各位，韶华不负，未来可期。

2022年3月

